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1. WSTĘP

1.1, Przedmiot normy. Przedmiotem normy jest za­

wiesina wodoronadtlenku cykloheksanonu we ftalanie 

dwuhutylowym (w stosunku 1:1), stabilizowana poli­

merem PCW (1 + 2$), o nazwie handlowej Heksanów.

1.2, Zakres stosowania przedmiotu normy. Heksa­

nów stosowany Jest jako inicjator w procesie utwar­

dzania nienasyconych żywic poliestrowych łącznie z 

przyspieszaczami, takimi jak np. naftenian kobal­

towy.

1.3, Normy 1 dokumenty związane 

PN-67/C-04500 Produkty chemiczne. Wytyczne pobie­

rania i przygotowywania próbek

PN-66/C-04523 Oznaczanie zawartości wody metodą 

destylacyjną

PN/C-60009 Chemiczne badania i próby. Przyrządy do 

pobierania próbek. Zgłębniki do produktów pół­

ciekłych, mazistych 1 clastowatych 

PN-64/0-79021 System wymiarowy opakowań 

PN-67/0-79252 Produkty w opakowaniach transporto­

wych. Znaki 1 znakowanie. Wymagania podstawowe 

Przepisy o przewozie koleją materiałów i przedmio­

tów niebezpiecznych (PMN), Polskie Koleje Pań­

stwowe, Warszawa, 1968 r. Nakład Ministerstwa 

Komunikacji

Przepisy bezpieczeństwa ruchu przy przewozie mate­

riałów niebezpiecznych na drogach publicznych 

(Dz.TT.FRL Nr 54 poz. 337 z dnia 27 grudnia 1965e )

2. OZNACZENIE

HEKSANOK BN-71/6065-09 

SWW 1282-82

^Symbol wg SWW: 1282-82.

3. WYMAGANIA

3.1. Wymagania ogólne. Heksanów powinien mieó 

postać białej lub białoszarej pasty o charakterys­

tycznym ostrym zapachu. Heksanox jest substancją 

łatwopalną. Po pewnym okresie przechowywania Heksa­

nów może ulec częściowemu rozwarstwieniu. Po wymie­

szaniu wraca do postaci jednorodnej pasty nie za­

tracając swoich własności.

3.2. Wymagania fizyczne 1 chemiczne - wg tabl. 1.

Tablica 1

Wymagania

a) Tlenu aktywnego, % 6,5 ±0,5

b) Wody, %, nie więcej niż 2.5

c) Wody utlenionej z termicznego rozkładu 
H®ksanoxu, %9 nie więcej niż

6.5

d) pH . 5:.lJ
3.3. Trwałość. Heksanów przechowywany zgodnie z 

4.2 powinien odpowiadać wymaganiom wymienionym w 

3.1 i 3.2 przez 6 miesięcy od daty produkcji.

4. PAKOWANIE. PRZECHOWYWANIE I TRANSPORT

4.1. Pakowanie. Heksanów należy pakować w:

a) opakowania transportowe aluminiowe, jak np. 

bańki 1 konwie pojemności 25 + 50 1, zaopatrzone w 

otwór 1 mm w pokrywie, o wymiarach zgodnych z PN-64/ 

0-79021,

b) opakowania transportowe polietylenowe pojem­

ności 10 + 115 1* o wymiarach zgodnych z PN-64/

0-79021.

Centralny Związek Spółdzielczości Pracy
Ustanowiona przez Dyrektora Zjednoczenia Przemysłu Tworzyw Sztucznych „Erg” dnia 15 września 1971 r. 

jako norma obowiązująca w zakresie produkcji od dnia 1 lipca 1972 r.
(Mon. Pol. nr 19/1972 poz. 117)
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Heksanox o masie do 1 kg należy pakować w opako­

wania z ciemnego szkła lub polietylenu, zbiorczo 

opakowane w kontenery kolejowe mieszczące po 500 

lub 1000 kg.

Znakowanie opakowań powinno być wykonane zgodnie 

z PN-67/0-79252.

Etykieta powinna zawierać:

a) nazwę lub znak wytwórcy,

b) oznaczenie wg 2,

c) nr partii,

d) datę produkcji,

e) masę netto, brutto i tarę,

f) znak KJ,

g) okres gwarancji.

Na opakowaniach powinien być umieszczony znak 

niebezpieczeństwa wg PN-67/0-79252 p. 2.3.4.

4.2. Przechowywanie. Heksanox należy przechowy­

wać w wydzielonych, chłodnych, ciemnych pomiesz­

czeniach o maksymalnej temperaturze 18 C, w opako­

waniach zgodnych z 4.1.

Niedopuszczalne jest składowanie w tych pomiesz­

czeniach innych substancji.

4,5. Transport. Heksanox należy transportować 

zgodnie z przepisami o przewozie koleją materiałów 

i przedmiotów niebezpiecznych (PMN) z dnia 15 wrześ­

nia 1968 r. (Klasa VII) lub przepisami bezpieczeń­

stwa ruchu przy przewozie materiałów niebezpiecz­

nych na drogach publicznych (Dz.IJ. PRL Nr 54, poz. 

337 z dnia 27 grudnia 1965 r.) Klasa VII.

5. BADANIA

5.1. Rodzaje badań

a) oznaczanie zawartości tlenu aktywnego (3.2 a),

b) oznaczanie zawartości wody (3.2 b),

c) oznaczanie ilości wody utlenionej z termicz­

nego rozkładu Heksanoxu (3.2 c),

d) oznaczanie pH (3.2 d),

5.2. Wielkość partii. Partię Heksanoxu etanowi 

najwyżej 1000 kg produktu.

5.3. Pobieranie próbek. Próbki należy pobierać 

zgodnie z PN-67/C-04500 stosując zgłębniki nr 3 wg 

PN/C-60009. Przed pobraniem próbki zawartość opa­

kowań należy starannie wymieszać. W zależności od 

ilości opakowań w partii Heksanom należy wybrać 

losowo wymienioną w tabl. 2 liczbę opakowań do po­

brania próbek pierwotnych.

Tablica 2

Liczba opakowań w partii 
produktu

Liczba opakowań do pobrania 
próbę

do 3 z każdego

4 T 5 3

6 + 15 5

16 + 25 7

26 + 63 8

64 + 160 9

161 + 250 10

251 i- 400 10

401 * 1000 10

Należy tak pobrać px-óbki pierwotne, aby objętość 

ogólnej próbki była nie mniejsza niż 500 cm3. Obję­

tość średniej próbki laboratoryjnej nie powinna być 

mniejsza niż 100 cm .

W przypadku opakowań o masie do 1 kg jako próbkę 

pierwotną należy przyjąć całe opakowanie.

Próbki przeznaczone do analizy rozjemczej należy 

przechowywać przez okres gwarancji.

5.4, Opis badań

5.4.1. Oznaczanie zawartości tlenu aktywnego

5.4.1.1, Odczynniki 1 roztwory

a) Kwas octowy lodowaty cz.d.a.

b) Jodek potasu cz.d.a.

c) Tiosiarczan sodowy cz.d.a., roztwór 0,1n.

d) Skrobia cz.d.a., roztwór 1-procentowy.

5.4.1.2. Wykonanie oznaczania 0,2 g starannie wy­

mieszanego Heksanoxu, odważonego z dokładnością do

0,002 g, rozpuścić w kolbie stożkowej pojemności 
3 3

100 cm w 20 cm kwasu octowego lodowatego, 'wrzu­

cić 2 g sproszkowanego jodku potasu. Założyć chłod­

nicę zwrotną, ogrzać zawartość kolby i utrzymać w 

stanie wrzenia przez 20 min. Następnie chłodnicę i 

ścianki kolby spłukać 25 cir wody destylowanej i oć~ 

miareczkować wydzielony jod w tej samej kolbie 0,1n 

roztworem tiosiarczanu sodowego. Pod koniec mia­

reczkowania dodać 1 cm3 roztworu skrobi jako wskaź­

nika.

Za koniec miareczkowania uznać moment całkowite­

go odbarwienia roztworu.

W identycznych warunkach należy przeprowadzić 

ślepą próbę z samymi odczynnikami, bez dodawania 

Heksanom.

Zawartość tlenu aktywnego (X ,) obliczyć w pro­

centach wg wzoru

0,0008 (V, - V) 100 0,08 (VJ - V) (1)

~ m — m

w którym:

Vj - objętość roztworu tiosiarczanu sodowego

zużytego do zmiareczkowania próbki ba-
ą

danej, cm ,

V - objętość roztworu tiosiarczanu sodowego 

zużytego do zmiareczkowania ślepej pró­

by, cm3,

m  - odważka badanego Heksanom, g,

0,0008 - ilość tlenu aktywnego odpowiadają a 1 om'' 

ściśle 0,1n roztworu tiosiarczanu sodo­

wego, g.

Za wynik przyjąć średnią z wyników dwóch oznaczań 

nie różniących się między sobą więcej niż o 0,5$.

5.4.2, Oznaczanie zawartości wody

5.4.2,1, Zasada oznaozanla. Oznaczanie zawartoś­

ci wody w Heksaaozie wykonuje się zmodyfikowaną me­

todą W. Jakowenki.
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5.4.2.2, Aparatura

Przyrząd do oznaczania zawartości wody: 1 - biureta gazo­

wa Lungego ze zbiornikiem wyrównawczym pojemności 50 cm'', 
2 - dwie probówki, 3 - dwa korki gumowe, 4 - dwa węże po­

lietylenowe lub gumowe próżniowe, 5 - trójnik szklany

5.4.2.3. Odczynniki

a) Węglik wapnia techniczny (karbid).

b) Alkohol etylowy rektyfikowany (95.75$)»

5.4.2.4, Wykonanie oznaczania. W normalnych wa- 

unkach (0°C 1 760 mm Hg) 1 cm3 acetylenu wydzie­

lony zostaje w wyniku reakcji węglika wapnia % 

0,001607 g wody. W warunkach prowadzenia pomiaru 

ilość wydzielonego acetylenu rćżni się od wielkoś­

ci empirycznej, gdyż węglik wapnia techniczny (kar 

bid) zawiera zanieczyszczenia i produkty rozkładu.

W celu określenia ilości wydzielonego acetylenu 

z określonej ilości wody należy wykonać ślepą pró­

bę, Karbid rozdrobnić, a następnie utrzeć w moź­

dzierzu do uzyskania proszku, który przechowywać w 

szczelnie zamkniętym słoiku,

W probówkach przyrządu pomiarowego odważyć 1 g 

sproszkowanego karbidu oraz 1 g alkoholu rektyfi­

kowanego z dokładnością do 0,002 g.

Probówki z odważkami nałożyć na korki trójnika 

zwracając uwagę, aby nie nastąpiło przedwczesne wy­

mieszanie zawartości probówek. Po sprawdzeniu 

szczelności aparatury (oraz wyzerowaniu blurety) 

probówkę z alkoholem ustawić lekko odchyloną od 

pionu i równocześnie całą zawartość karbidu prze­

sypać przez szklany trójnik do probówek z alkoho­

lem.

W miarę przyrostu objętości wydzielonego acety­

lenu zbiornik wyrównawczy blurety należy stopniowo 

obniżać. Probówkę z mieszaniną reagującą należy 

chłodzić na łaźni wodnej o temperaturze 20 ±1°C.Po 

około 10 min wyrównać poziomy rtęci w biureeie 1 

zbiorniku wyrównawczym oraz dokonać odczytu obję­

tości wydzielonego acetylenu.

Równoważnik acetylenowy karbidu (R) określający 

ilość wody odpowiadającej 1 cm^ wydzielonego ace­

tylenu obliczyć v;g wzoru

R  =  , (?.’. ° f l ł  (2 )
K V2

w którym:

m. - odważka alkoholu etylowego, g,

V2 - objętość wydzielonego acetylenu, cm , 
0,0443 - ilość wody zawarta w 1 g alkoholu ety­

lowego rektyfikowanego, g.

Ślepą próhę należy wykonać przed każdym pomiarem 

wody w heksanorie.

Pomiar właściwy wykonać analogicznie z tą różni­

cą, że do alkoholu etylowego należy dodać 0,2 g 

starannie wymieszanego Heksanom, odważonego z  do­
kładnością do 0,002 g. Nierozpuszczalny w alkoholu 

stabilizator nie przeszkadza w oznaozaniu.

Zawartość wody w Heksanorie (X2) obliczyć w pro­

centach wg wzoru

(V3 • R-m2- 0,00443)100 ,,,

X 2 “  mj

w którym:

- objętość wydzielonego acetylenu, cm^, 

m z _ odważka alkoholu etylowego, g, 

m 3 _ odważka badanego Heksanoru, g,

R - równoważnik acetylenowy karbidu.

Pomiary wykonać przy stałej temperaturze 1 ciś­

nieniu.

Za wynik należy przyjąć średną z dwóch oznaczań 

nie różniących się między sobą więcej niż o 0,5$.

5.4.3. Oznaczanie ilości wody utlenionej z ter­

micznego rozkładu Heksanoru. Oznaczanie wykonać na­

leży zgodnie z PN-66/C-04523. Ilość wody utlenio­

nej z termicznego rozkładu Heksanom (X3) obliczyć 

w procentach wg wzoru

= yL - M  • ioo_ _  U)
3 m 4 "i4

w którym:

14 - ilość wody utlenionej z termicznego rozkła­
du badanego Heksanom, cm^, 

m 4 - odważka badanego Heksanoru, g,

1,1 - gęstość wody utlenionej z termicznego roz­

kładu Heksanoru (25$), g/cm^.
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5.4.4. Oznaczanie pH. Około 2 g Heksanoru należy 

wytrząsnąć z 10 cm^ wody destylowanej, odsączyć 

zawiesinę na bibule do sączenia 1 zbadać pH prze­

sączu wodnego za pomocą pehametru.

5.5. Ocena wynikćw badań. Partię Heksanoru nale­

ży uznać za zgodną z wymaganiami normy, jeżeli wy­

niki wszystkich badań są dodatnie.

Jeżeli wyniki któregokolwiek badania eą ujemne 

należy go powtórzyć pobierając podwójną liczbę pró­

bek.

Jeżeli powtórne badania dadzą wyniki ujemne, par­

tię należy odrzucić.

5.6. Zaświadczenie wytwóroy o wynikach badań. Ula 

każdej partii Heksanoru powinno być wystawione 

świadectwo zgodności z wymaganiami normy.

6. POSTANOWIENIA PRZEJŚCIOWE

Do końca 1972 r. dopuszcza się stosowanie opako­

wań innych niż wymienione w 4.1 z takich samych 

materiałów.

k o n i e c
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3.4. Wymagania higieniczne! Wyrób wymaga oceny higienicznej, w zakresie 
możliwości stosowania w pomieszczeniach przeznaczonych na stały pobyt ludzi, 
dokonywanej przez Państwowy Zakład Higieny lub Instytut Medycyny Morskiej i 
Tropikalnej dla danej receptury i technologii produkcji.

Po uzyskaniu oceny higienicznej producent powinien informować odbiorców 
wyrobu o zawartości substancji toksycznych w wydawanych świadectwach jakości 
wyrobów.

(Biuletyn PKNMiJ nr 9—10/90 poz. 85)
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